

# 公民 态度

## 以看守所中立化 夯实控辩平等格局

### 甬上辣评

2014年4月,公安部监所管理局局长赵春光在一个研讨会上透露,公安部正在进行看守所立法起草工作。提及看守所立法,刑事司法学界和律师界说的最多是要求看守所从公安部门剥离出来,中国政法大学诉讼法学研究院名誉院长樊崇义介绍,今次立法目的之一是转变观念,把过去看守所服务办案的理念转化成公平的服务诉讼。(5月14日《中国青年报》)

游离于公众视野之外,一度丑闻不断的看守所,终于有望进入立法管理的全新阶段。在看守所法呼之欲出之际,定位模糊、立场偏颇的看守所,愈发成为业界和学界讨论的对象。而着眼未来,基于专业主义考量,各方无不在憧憬着,严格中立、侦押分离的看守所模式,能真正成为可能。

所谓司法正义,不仅是一份抽象的价值追求,更需要一系列的程序设计予以支撑。比如,公检法的分职与制约,控辩双方的对等辩论等等。在“刑侦一起诉一审判”的法务实践链条中,看守所扮演着至关重要的作用。理论上,它的功能有两方面,一者对嫌疑人进行适当限制和隔离,以便警方提审、取证;二者,则是对嫌疑人加以必要的“保全”,避免其遭受警方的不公对待。然而现实中,划归公安系统管理的看守所,往往只服务于破案之需要。

看守所成为公安系统的附属部门,直接后果是致使犯罪嫌疑人自被羁押,就被置于不对等的“诉前环境”。在此格局内,一些肩负破案压力的地方刑侦部门,可能采取非常手

段,搜罗并坐实一揽子犯罪证据。于此,公诉机关一直以来的超高胜诉率,很能说明问题。一旦看守所成为警方办案的协同者,嫌疑人的委托辩护等权利就可能缺失。

基于过往经验,“将看守所从公安部门剥离出来”,成为各方的普遍呼吁。似乎也唯有如此,看守所才能恢复对嫌疑人的“保全”功能。所谓看守所的中立,若分解下去,无非是落实那些业已成熟的操作规范:强化对提审室的录音录像,保障嫌疑人可以依法会面家属、聘请律师、提出控告等等。一言以蔽之,看守所应与办案部门适当疏离,并成为有效的监督和制约力量——捍卫犯罪嫌疑人的合法权益,不能靠警方的自觉自律,而需要看守所更积极担起责任。

以法律的名义,进一步梳理司法机关内部的分工,既是为了效率也是为了正义。看守所法的订立,本质逻辑乃在于,持续深化各司法、执法单位的职能细分,建构起更加缜密的角色制衡。如果说,“刑讯逼供、牢头狱霸、超期羁押、深挖余罪”是现行看守所管理体制的四大弊端。那么,未来看守所的中立化进程,势必是一次有效的纠偏。

然玉

### 法律 视线

## 报警解救卖淫女 嫖客被拘引争议

贵州小伙小张嫖娼,事后姑娘称被骗卖淫向他求救。小张犹豫再三还是报警。当地派出所顺利地查处了一处涉嫌强迫卖淫的洗头房,并解救了一名被拐骗的少女。但小张本人因嫖娼被行政拘留10天。嫖客报警仍被拘留,此事一经报道,网上议论纷纷。

### “法治本意是扬善”

新浪微博认证为“海口经济学院院长”的“刘耘博士”,列举了一个上世纪80年代发生在比利时的案件:一女子坠落露台受伤,一过路男子洗劫了她,但不忍女子死亡又报警。男子被抓并被起诉。经激烈辩论,最终法庭作出男子无罪的判决。法官在判决书中称:“每个人的内心深处都有脆弱和阴暗的一面,对于拯救生命而言,抢劫财物不值一提……我宁愿看到下一个抢劫犯拯救了一个生命,也不愿看见奉公守法的无罪者对于他人所受的苦难视而不见!”

博主在微博最后写道,“法治本意是扬善而非相反。”持此观点的网友不在少数。

### 算立功还是见义勇为?

浙江之星律师事务所律师袁裕来认为,“嫖娼是违法行为,举报的是犯罪行为,相比之下,后者应认定为重大立功,依照《治安管理处罚法》第19条应不予处罚。”

《治安管理处罚法》第19条规定,有立功表现的可以减轻处罚或者不予处罚。小张的行为是否够得上立功表现?何种立功表现才能不予处罚?

中国政法大学刑法学教授洪道德认为,当事人提供的是犯罪行为的线索,警方根据线索查处了卖淫场所,“毫无疑问,这是明显的立功表现。”

他表示,大家普遍理解的可能是,解救被骗少女是立功行为,“其实不然,法律中的立功表现在卖淫场所的查处上。”洪道德认为,解救受骗少女应该算是一种见义勇为的表现。

### “处罚已酌情减轻”

洪道德同时指出,尽管小张的行为是“立功”,但并不一定代表就能减免对其自身的处罚。“刑事案件的处理中,小案的当事人有重大立功表现,可以免除刑罚。但在治安管理处罚的实施中,裁量权还是掌握在实际办案人员手中。”

北京汉良律师事务所合伙人律师胡益华介绍说,对有立功表现人员的处罚操作中,从轻、减轻、免除是3个不同的概念。该案中当事人最后被拘10天,办案人员可能是按照从轻来处罚的。

据报道,办案民警黄警官说:“我也是头回碰到这样的



漫画 朱慧卿

嫖客。因为有立功表现,处罚也酌情减轻。张某两次嫖娼,正常的话应该拘留十五天。”

根据2013年1月1日起施行的《治安管理处罚法》第66条:卖淫、嫖娼的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处五千元以下罚款;情节较轻的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款。

中国政法大学刑事司法学院教授阮齐林说,我国没有关于减免处罚量度的明文条例。“在刑事案件的具体操办中,有相关的办法说明。但在治安管理处罚的操作中,还没有具体的说明。”

### “处罚得还是重了些”

尽管几位法律专家都表示,他们没办法准确给出免于处罚的立功表现的标准。但他们认为,在此案中,“处罚得还是重了些。”

阮齐林认为,民警所说的“酌情减轻”,具体表现出来仅仅是减去了5天的拘留而已,对小张的检举揭发行为给予的肯定不够。

洪道德也表示,具体来看,小张提供的线索直接导致了两个积极有益的后果:解救了被骗少女、查处了违法的洗头房。“就事件最后的发展来说,小张的行为应得到更大的肯定。”洪道德认为,即使小张不能免于行政拘留的处罚,派出所也应该对他的见义勇为予以物质奖励。

新浪知名网友“丁来峰”在自己的微博中写道,“请将枪口抬高一厘米。这个冒险解救弱女的小伙子,是人道主义的、有良知的、勇敢的好人。嫖娼在中国犯法,但不是犯罪,放一马如何?鼓励更多的人关怀帮助弱者,抵抗暴力,才是所谓的正能量。”

阮齐林也认为,此案的结果会影响到日后类似案件中的当事人。“有谁还愿意主动站出来检举揭发类似的犯罪行为呢?”

洪道德说,在他个人看来,小张最后被拘留,“对社会影响并不好,传递了一种负面的价值观。”据《中国青年报》

### ●新华时评

## 葛兰素史克案 释放了什么信号

历经10个多月,葛兰素史克(中国)投资有限公司涉嫌行贿等案件侦查终结,日前被依法移送检察机关审查起诉。此案传递出的两大信号值得关注。

这起案件首先彰显了中国依法治国的决心与能力。警方公布的侦查结果,证据确凿,数据翔实,严肃性不容置疑。法律面前,人人平等,即便是葛兰素史克这样的跨国巨头也会被依法调查惩处,绝不存在法外开恩的可能。

去年葛兰素史克案刚刚曝出时,一些外媒曾抛出“中国当局试图转移民众对食品和药品安全问题注意力”等荒唐言论,暗指中国将跨国公司当成了“替罪羊”。如今真相大白,谬论不攻自破。事实证明,这起案件正是中国依法治国的必然之举。

这起案件也释放出中国向商业腐败等不正之风开战的信号。毋庸讳言,作为发展中国家,中国的法律法规虽在日益完善,但依然存在一些漏洞。某些在华经营的跨国公司不仅没有树立起良好的国际范儿,反而钻空子、走捷径,为不正之风推波助澜。

警方调查显示,葛兰素史克在中国市场建立起庞大的贿赂网,排挤中国国产药,利用财务手段转移高额利润,违法手段可谓花样百出,损害中国公众利益更是达到触目惊心的程度。据调查,葛兰素史克非法牟取所得高达数十亿元人民币,该公司在华销售的药品价格最高居然可达其他国家的7倍。

事实说明,跨国公司对商业腐败并不具备免疫力,而且由于其组织严密,背景深厚,有时反而更容易给发展中国家的经济和社会带来负面影响,打击起来也可能更加费时费力。

在这样的背景下,中国依法查处葛兰素史克公司的违法经营,折射出中国打击商业腐败的坚定决心。人们有理由期待,中国的商业环境必将日益风清气正,依法经营的企业将会如鱼得水,而那些试图挑战中国法律、走灰色发财捷径的人必将会受到中国法律制裁。

新华社记者韩冰

(报道详见今日《东南商报》04版)



志明  
有话讲

我市部分学校学生身高与课桌椅型号不一致的现象突出,符合率较低,长期使用这种课桌椅对孩子视力和脊柱都会产生不好影响。该现象已引起有关部门的重视。北仑区教育局近日下发了文件,要为该区所有中小学生量身定制课桌椅。

(今日《东南商报》03版)

**点评:**孩子近视,应试教育通常被认为是“本”,“标”则有很多,包括看电视、打游戏、课桌椅不合身高等。可见预防孩子近视,是个复杂且长期的工程,但不能因此而轻视甚至否定调整课桌椅的作用,对于任何的积极行动,都应不吝惜掌声。

12日,奉化江口一氧化厂业主孙某因污染环境罪,被推到奉化法院的被告席上。2名环保执法人员也因此受到牵连。从2011年起至2013年,他先后送给奉化市环保局监察大队队员江某3.8万元,送给溪口中队原中队长章某1.35万元,以逃避执法。

(5月14日《东南商报》)

**点评:**老话说“蛇鼠一窝”,这起案件却是“猫鼠一窝”——执法人员和排污企业原本应是“猫”和“老鼠”的关系,如今却成了“老鼠”养“猫”。我们希望自己的家园不被污染,而这首先得执法人员不被金钱“污染”。

近日,网传湖南曝出儿童生长激素销售黑幕:医药代表用终身提成来引诱医生滥用儿童生长激素。长沙市卫生局相关负责人证实,确有医疗机构存在开设儿童生长咨询门诊和销售生长激素一事,目前已对此事进行立案调查。

(5月14日新华社)

**点评:**恶也是分等级的。对着孩子施恶,无疑更令人无法容忍,尤其是可能造成孩子不可逆的伤害时。这样的作恶者,拿他们与动物类比,都是在侮辱动物。